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Unter der Perspektive „Waschen, Duften, Pflegen - Was Haarwaschmittel für Eigenschaften besitzen müssen, um eine effektive 
Wirkung zu erreichen und wie werden Inhaltsstoffe 
wie Stärke, natürliche und künstliche Zusatzstoffe 
in Getränken festgestellt“, besuchte das Fachseminar 
Biologie das Deutsche Museum in Bonn. 
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Dazu absolvierten die Referendarinnen einen Lern-Parcours, so wie Schülerinnen und Schüler ihn durchlaufen würden. Es ist ein interessantes Programm, welches am Ende ein Erkenntnis-zuwachs garantiert. Nicht nur deshalb, weil die Laufzettel und die vorbereiteten Stationen einen immer sicher durch das Programm führen. Sondern weil engagierte Mitarbeiter (Herr Müller fragte, beantwortete und erklärte mit einer sehr angenehmen ruhigen Ausstrahlung.) einen durch gezielte Impulsfragen ständig zu Nachdenken anregen. 
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In den dahinter liegenden Räumen befindet sich eine Ausstellung mit technischen Geräten, die in der Chemie bzw. in der Biochemie eingesetzt werden. Diese sind mit Erläuterungen und zusätzlichen Informationstafeln versehen. Ein „selbsterschließendes“ Lernen -ohne Führung- wird aber eher schnell langweilig, da die meisten Apparaturen in einer Glasvitrine ohne deren Nutzen bzw. Funktion erschlossen werden müssen. So bleibt es bei einer reinen kognitiven Lesekompetenz. 
Nur der Preis von 70 Euro und der Eintritt von 1,50 je Schülerin/Schüler trüben das Bild. Nicht eingerechnet in diesem Preis sind die Anfahrtskosten. Denn die Experimentierküche ist auch für Klassen an einer Berufsbildenden Schule interessant, die sicherlich sehr mit dem Geld Haushalten müssen. 

Einsatzmöglichkeiten der Experimentierküche im Fachunterricht Biologie

Klassen der Fachrichtung mit den Schwerpunkten:   
Hauswirtschaft,
HoGa,

Gesundheit/Pflege,

Körperpflege

sind die Angebote des Deutschen Museums gut geeignet. Aber alleine wegen der Experimentierküche lohnt sich die Anreise eher weniger. 
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