Informationen zum Einstellungsverfahren für den 15. Januar 2020
Sehr geehrte Bewerberinnen und Bewerber,
Ihre Zulassung zu unserem Studienseminar (Kaiserslautern mit Teildienststelle Wallertheim) erfolgt durch die ADD Trier. Mit den Zulassungsbescheiden können Sie im Laufe des Monats November 2019 rechnen.
Die Zuteilung der Seminarstandorte (Kaiserlautern oder Wallertheim) erfolgt in Abhängigkeit von der Zuteilung zu den Ausbildungsschulen.
Einer Ausbildungsschule werden Sie ca. 4-6 Wochen vor Beginn des Vorbereitungsdienstes zugewiesen. Die Entscheidung trifft die ADD im Einvernehmen mit dem Seminarleiter und nach Zustimmung der zuständigen Personalvertretungen. Welche und wie viele Schulen Ausbildungsplätze anbieten können, wird zu jedem Einstellungstermin neu erhoben. Ihre Ausbildungsschule wird Ihnen durch die ADD Trier schriftlich mitgeteilt.
Ausbildungsschulen werden ausschließlich in der Region des Schulaufsichtsbezirks Neustadt (Pfalz) angeboten (siehe Schaubild). 
Schulaufsichtsbezirk Neustadt a.d.W. 
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Staatliches Studienseminar für das Lehramt an Förderschulen Kaiserslautern mit Teildienststelle Wallertheim, Stand: 29.07.2019




3) Kreisfreie Stadt Mainz 
4) Kreisfreie Stadt Kaiserslautern 
5) Kreisfreie Stadt Zweibrücken 
6) Kreisfreie Stadt Pirmasens 
8) Kreisfreie Stadt Neustadt a.d.W. 
9) Kreisfreie Stadt Speyer
10) Kreisfreie Stadt Ludwigshafen
11) Kreisfreie Stadt Frankenthal (Pfalz) 
12)  Kreisfreie Stadt Worms
Kreis Alzey-Worms 
Kreis Bad Dürkheim 
Donnersbergkreis 
Kreis Germersheim
Kreis Kaiserslautern
Kreis Südliche Weinstraße
Kreis Ludwigshafen 
Kreis Mainz-Bingen
Kreis Südwestpfalz

Für die Verteilung an die Ausbildungsschulen sind vorrangig Ausbildungsbelange zu berücksichtigen, z.B. ist die Zahl der Plätze an einer bestimmten Schule beschränkt. Des Weiteren kann nicht jeder Förderschwerpunkt auch an jeder Schule ausgebildet werden. Grundsätzlich bemühen wir uns darum, Sie möglichst wohnortnah einzusetzen. Ein Umzug für die Zeit des Vorbereitungsdienstes ist Ihnen allerdings generell zumutbar.
Wenn Sie bereits einen Wunschschulort haben, dann teilen Sie uns diesen bitte unter dem Stichwort „Wunschschulort“ formlos mit an: info@foes-kl.semrlp.de
[bookmark: _GoBack]Sollten Sie nach der Zulassung zum Vorbereitungsdienst oder nach Zuweisung der Ausbildungsschule durch die ADD Ihren Ausbildungsplatz nicht annehmen wollen, dann entspricht es den Geboten der Fairness gegenüber anderen Bewerberinnen und Bewerbern, dass Sie der ADD Trier sowie dem Studienseminar Ihre Absage bitte schnellstmöglich als E-Mail zukommen lassen.
Aufgrund der Bewerberlage werden derzeit Zulassungsbegrenzungen nicht erwartet.
Information zum Quereinstieg: 
Der Einstellung als Quereinsteiger geht ein Beratungsgespräch voraus. Als Zeitraum für diese Gespräche wird die zweite Monatshälfte im Oktober 2019 angestrebt.
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