Die Turnhalle - Eine Chance für Lehrerinnen

Erfahren Sie Ihre SuS beim Sport und Sie erfahren sie neu. Viele neue Perspektiven und Zugangsmöglichkeiten zu den Kindern erschließen sich durch den Faktor Bewegung, viele Konflikte und Sperren lösen sich durch Bewegung.
Dabei spielt es keine Rolle, ob und wie hoch der individuelle Förderbedarf des einzelnen Kindes ist.
Nutzen Sie dieses Instrument und erfahren Sie mehr zu:

Tipps und Tricks
Keine Angst vor dem Geräteraum
Spielen und Üben leicht gemacht
Wie man aus einer Übung viele macht

Basales zum Schulsport
Dos and don’ts
Eine kleine Auswahl leicht verständlicher Praxisbücher
Kleine Räume - große Räume
Eine Sportstundenschablone


Grundschule Obrigheim „Am Sonnenberg“
Hesselweg oder Gassenweg 17
67283 Obrigheim

Versuchen Sie bitte beide Adressen für den Routenplaner, für manche Planer ist die eine, für manche die andere unauffindbar. Über google maps kommen sie mit Obrigheim, Hesselweg zum Ziel. Die Schule ist am Ende des Weges sichtbar. 
Ab der Autobahnabfahrt Grünstadt beträgt die Restreisezeit gemütliche 10 Minuten.
An der Schule und der Turnhalle gibt es Parkplätze zuhauf. Schonen Sie trotzdem die Umwelt und bilden Sie bitte Fahrgemeinschaften.

Da wir um 13.30 mit den Veranstaltungen beginnen wollen, ist es sehr wichtig, dass Sie spätestens um 13.15 Uhr erscheinen, damit Sie vorher noch ihre mitgebrachten Sportkleider anziehen und wertvolle Kommunikationseinheiten mit Ihren Kolleginnen austauschen können.
Wir machen ein paar Pausen, damit Sie sich erholen und etwas trinken können und natürlich auch einen kleinen Theorieabschnitt am Schluss.

Wenn Sie keine hallentauglichen Sportschuhe haben, gehen auch Balletschläppchen, Tai-Chi-Schuhe oder Ähnliches. Stoppsocken sind eher ungünstig, weil ein Ausrutschen trotzdem nicht verhindert werden kann und erhebliche Plattfußgefahr besteht, wenn Ihnen jemand mit Schuhen in die Quere kommt. Eine aktive Teilnahme wird natürlich vorausgesetzt, denn so bekommen Sie ein 1a-Biofeedback.



[bookmark: _GoBack]Von mir bekommen Sie 2 Skripte mit allerlei Informationen, Buchtipps und Links. Trotzdem ist es sinnvoll, wenn Sie USB-Sticks mitbringen, weil man nicht alles, was gut ist, auf Papier ausdrucken kann.

Ich wünsche Ihnen eine gute Zeit und freue mich darauf, sie in der Obrigheimer Turnhalle begrüßen zu dürfen!

Freundlich, Marcus Göbel
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