STAATLICHES STUDIENSEMINAR FÜR DAS LEHRAMT AN GRUNDSCHULEN KAISERSLAUTERN 

Liebe künftige Anwärterinnen und Anwärter,

wir freuen uns, Sie am Mittwoch, 15.01.2020 (Tag der Vereidigung), in unserem Seminar in Kaiserslautern begrüßen zu dürfen!
Mitte November werden wir Sie, in enger Kooperation mit der Aufsichts- und Dienstleistungsdirektion (ADD) und den Bezirkspersonalräten, Ihren Ausbildungsschulen zuweisen; sobald dieser Vorgang abgeschlossen ist, werden Sie umgehend von der ADD informiert.

Sie können uns bei der Planung unterstützen:
1. Ihre Online-Bewerbung beinhaltet eine Anschrift; sofern wir nichts von Ihnen hören werden wir uns darum bemühen, Sie im Umfeld dieser „Anschrift“ einzusetzen. Gehen Sie davon aus, dass wir die von Ihnen im Feld „Seminarwunsch und Begründung“ geäußerten Wünsche zur Kenntnis genommen haben. In den allermeisten Fällen gelingt eine heimatnahe Schulzuweisung, aber wir können dies nicht garantieren. 
2. Wenn Ihre Anschrift einen Wohnort weiter als 100 km von KL entfernt ausweist, gehen wir davon aus, dass Sie für die Dauer des Vorbereitungsdienstes umziehen – wir werden Sie einer Ausbildungsschule in unserem Bezirk zuweisen; sollten Sie einen räumlichen Wunsch haben, senden Sie uns sehr bald eine Mail.
3. Sofern Sie Ihren Vorbereitungsdienst nicht antreten werden wäre es für uns sehr hilfreich, dies zeitnah zu wissen –  unsere Planung wird dadurch erleichtert. 
Bei Fragen: Rufen Sie uns an!
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Bitte beachten Sie:
Die Vereidigung erfolgt am Mittwoch, 15.01.2020, um 09.00 Uhr in unserem Seminar; da es sich um eine dienstliche, behördeninterne Veranstaltung handelt, sind Gäste hierbei nicht vorgesehen. Im Anschluss finden Seminarveranstaltungen statt (bis ca. 16.30 Uhr). An diesem Tag erhalten Sie Ihre Einstellungsurkunde und Sie werden vereidigt – Ihr persönliches Erscheinen ist also unabdingbar. Bitte bringen Sie an diesem Tag alle Unterlagen, die Sie von der ADD erhalten haben, ausgefüllt mit; ebenso benötigen Sie einen gültigen Personalausweis. 
Die sogenannte „Intensivphase“ findet in der Zeit von Donnerstag, 16.01., bis Freitag, 31.01.2020, statt. Bitte gehen Sie davon aus, dass in diesem Zeitraum täglich Aus-bildungsveranstaltungen am Studienseminar in Kaiserslautern bzw. an den Schulen der FachleiterInnen stattfinden (sowohl am Vor- als auch am Nachmittag).  

Nach der Intensivphase werden Sie an vier Tagen (Mo, Mi, Do, Fr) an Ihrer Ausbildungsschule unterrichten, dienstags ist Seminartag (in KL oder an wechselnden Ausbildungsschulen).

Weiterhin bitten wir Sie, sich bis zum 15.01.2020 folgende Pflichtlektüre zu besorgen: 
Maras, R. und J. Ametsbichler: Unterrichtsgestaltung in der Grundschule - Handbuch
Pädagogische und didaktische Grundlagen - methodische und praktische Anregungen - Strukturmodelle
ISBN: 978-3-403-06852-5 
Unerlässlich für die Ausbildung und die Arbeit in der Schule sind die Teilrahmenpläne (TRP) des Landes Rheinland-Pfalz; bitte bringen Sie die TRP Deutsch, Mathematik und Sach-unterricht, die Allgemeine Grundlegung sowie den TRP Ihres Faches (sofern dieses nicht D oder Ma ist) schon in der Intensivphase mit. 
(Bezug: https://grundschule.bildung-rp.de/rechts-grundlagen.html oder bei MF Druck-Service Siegfried Müller, Talberg 1, 67271 Neuleiningen, Tel. 06359-924510)

Darüber hinaus benötigen Sie bis spätestens 01.02.2020 folgende Rechtsgrundlagen: 
· Landesgesetz über die Schulen in Rheinland-Pfalz
· Schulordnung für die öffentlichen Grundschulen
· Dienstordnung für die Leiter und Lehrer an öffentlichen Schulen in Rheinland-Pfalz
· Aufsicht in Schulen
· Richtlinien für Schullandheimaufenthalte, Studienfahrten, Schulwanderungen und Unterrichtsgänge
Die Rechtsgrundlagen sind gegebenenfalls während der Intensivphase von GEW bzw. VBE an deren Info-Ständen in unserem Seminar erhältlich; auch kann man sie von den Homepages des Justizministeriums (Landesrecht online) bzw. des Landeselternbeirates (https://leb.bildung-rp.de) herunterladen. Bringen Sie diese bei Seminarthemen mit rechtlichen Aspekten mit.

Zur Eigeninformation sind folgende Rechtsgrundlagen wichtig:
· Landesverordnung über die Ausbildung und Zweite Staatsprüfung für das Lehramt an Grundschulen, an Realschulen plus, an Gymnasien, an berufsbildenden Schulen und an Förderschulen (LVO) 
· Dienst- und Konferenzordnung der Staatlichen Studienseminare




Wir freuen uns auf Sie – HERZLICH WILLKOMMEN!


Petra Weber-Hellmann 				Markus Grimminger
Seminarleiterin     					stellvertretender Seminarleiter 




