Streitschlichtung - Mediation in der Grundschule

Konfliktpartner sind keine Gegner, sondern haben beide ihren Anteil am Konflikt. Gemeinsam suchen sie nach einer Lösung. Es gibt also keinen Schuldigen bzw. Unschuldigen. Diese Art von Konflikten bilden den größten Anteil an Streitereien im Grundschulbereich. 
Doch weil diese Art der konstruktiven Konfliktlösung für die Betroffenen oft schwierig ist, sollen Streitschlichter (Mediatoren) dabei helfen, Unstimmigkeiten zwischen Schülern untereinander unparteiisch und gerecht zu lösen.
In diesem Kurs werden Sie das Konzept der Mediation und deren Umsetzung in der Grundschule kennenlernen sowie in praktischen Übungen ansatzweise selbst erproben.
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Mit Krisen, Trauer und Tod in der Schule umgehen

Und plötzlich ist alles anders - mit Krisen, Trauer und Tod in der Schule umzugehen, fordert umsichtiges Verhalten und Wissen.

Allgemein werden unter Krisen im schulischen Umfeld besonders belastende Ereignisse, die Schüler*innen, Lehrkräfte oder auch Eltern betreffen und sich in der Institution Schule auswirken, verstanden, wie zum Beispiel: Unfälle, Sterbefälle, Suizidalität, Gewaltausübung oder -androhung, sexuelle Übergriffe, Bedrohungslagen.

Das Ziel im Umgang mit Krisen ist es, Menschen darin zu unterstützen, ein besonders belastendes Ereignis ohne schwere psychische Beeinträchtigungen zu überstehen. Wie Krisen bewältigt werden, hängt u.a. auch davon ab, wie in der aktuellen Situation und der unmittelbaren Folgezeit darauf reagiert wird. 

Wir besprechen methodisches Wissen und Handlungsstrategien für den Umgang mit solchen Krisenfälle im Kontext Ihrer Klasse.
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