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Falls Sie im Vorfeld von Beratungssituationen besondere Wünsche formulieren wollen, finden Sie hier

INFORMATIONEN zur Formulierung von Beratungswünschen…
Zur Formulierung von Beratungswünschen dienen die fünf Erfahrungsfelder (Module), entfaltet auf der Grundlage der Anlage 1 der LVO – Curriculare Struktur, als Orientierung. 
Das heißt: Sie können alle aufgeführten Kompetenzen (nicht nur die auf den Vorbereitungsdienst bezogenen) in den Blick nehmen.

Da es sich um fünf Erfahrungsfelder handelt, wird damit auch Ihr Blick geweitet: Beratungsschwerpunkte müssen sich nicht nur auf das reine Unterrichten beziehen, sondern können und sollen auch die anderen Bereiche schulischen Agierens einbeziehen. Beratungsschwerpunkte können frei von Ihnen formuliert werden.
Allerdings bedenken Sie bitte: Die aufgeführten Kompetenzen sind (zumindest in Teilen) sehr umfassend for-muliert und deshalb zur direkten Verwendung nicht immer geeignet. (z.B. Ein Beratungsschwerpunkt‚ Kommu-nikation und Interaktion in schulischen Situationen angemessen gestalten‘ ist zu komplex – hier bedarf es einer Eingrenzung und Konkretisierung Ihrerseits.)
Wenn Sie dazu in Ihrer Begründung schon einmal angeben, was sie alles bereits ‚unternommen‘ haben, ohne jedoch die von Ihnen gewünschte Intensivierung / Verbesserung / Optimierung erreicht zu haben, ist dies vorbereitend sehr hilfreich für uns. Rechnen Sie bitte damit, dass wir im Beratungsgespräch nach dem konkreten Problem fragen und wissen wollen, was Sie bereits versucht haben, welche Ergebnisse Sie dabei erzielt haben. Vielleicht sind Sie auch in der Lage zu formulieren, welche Unterstützung Sie benötigen und von wem.
In der Kürze der zur Verfügung stehenden Zeit können natürlich nicht alle Seminarinhalte entfaltet werden, entsprechend ist auch keine ‚umfängliche‘ Beratung möglich. Patentrezepte können wir auch nicht liefern. Sehr wohl aber können wir Ihnen Impulse geben, die eine Weiterarbeit Ihrerseits in diesem Bereich unterstützen können.

Gegebenenfalls erfolgen Hinweise auf noch stattfindende Seminarveranstaltungen. Auch kann beispielsweise vereinbart werden, dass das Thema in einer der nächsten Seminarveranstaltungen, Konferenzen oder Mentoren-tagungen behandelt wird oder dass Sie uns einladen, um uns vor Ort ein Bild machen zu können. 
Grundsätzlich: 
Beratungswünsche bitte eine Woche vor dem Termin Ihres Beratungsgesprächs mit kurzen Begründungen allen am Gespräch Beteiligten zukommen lassen.
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