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Zur Vorbereitung des 2. Entwicklungsgesprächs 
Liebe Anwärterinnen, liebe Anwärter,
fast ein Jahr Ausbildung im Studienseminar liegt nun hinter Ihnen. 
Zur Weiterarbeit in der Professionalisierungsphase, dem letzten Drittel der Ausbildung, soll ein selbstkritischer Blick auf Ihren Leistungsstand und eine Aussicht auf eventuell nötige Beratungs- und Entwicklungsbedarfe helfen, für die Bewältigung der komplexen Herausforderungen des Lehrberufs und auch für die bevorstehende Zweite Staatsprüfung vorbereitet zu sein. Dies wird im zweiten Entwicklungsgespräch geschehen.
Zur Vorbereitung dieses zweiten Entwicklungsgesprächs überdenken Sie bitte Ihre bisherigen Rückmeldungen zu Ihren Unterrichtsbeispielen und der Seminararbeit, Ihre Erkenntnisse hinsichtlich der Berufsanforderungen, wie sie sich in den bekannten fünf Erfahrungsbereichen (s.S.2) darstellen, gemäß der Ziele der Ausbildung (LVO §1) und entsprechend den Aspekten guten Unterrichts, wie sie in Anlehnung an den Orientierungsrahmen Schulqualität (ORS) entfaltet sind und die Kohärenz Ihrer Selbstwahrnehmung. 
Dabei können Sie sich an folgenden Fragen orientieren, nach denen sich auch Ihre Fach- und Schulleitungen in der Vorbereitung auf die Entwicklungsgespräche in Seminar bzw. Schule richten:

· Wo sehe ich mittlerweile meine besonderen Stärken?

· Wo habe ich Fortschritte gemacht?

· Wo sehe ich noch Beratungs- und Entwicklungsbedarf? 

· Wie schätze ich mich in meinen unterschiedlichen Wirkungskreisen in Seminar und Schule ein?
· Wie hoch schätze ich meine personalen und professionellen Kompetenzen ein, die erforderlich sind, den momentanen Anforderungen der Ausbildung und perspektivisch denen des angestrebten Lehrberufs gerecht zu werden.
Die auf der Seite 2 aufgelisteten Einzelaspekte in Bezug zu den Modulen werden hilfreiche Basis des Beratungs-gesprächs sein, bei dem wir über Selbst- und Fremdeinschätzungen ins Gespräch kommen und Entwicklungs-felder benennen werden. Sie sollen dem Gespräch als Struktur dienen. Zur Vorbereitung können Sie Ihrer Selbsteinschätzung gemäß die Items kennzeichnen (z.B. mit Plus-/ Minuszeichen, farbig, …). 

Eventuell nimmt die Seminarleitung an diesem Gespräch teil.
Auch für dieses zweite Entwicklungsgespräch können Sie maximal drei Beratungswünsche formulieren. die Sie unter Angabe einer kurzen Begründung eine Woche vor dem Gesprächstermin allen Teilnehmenden Ihres Beratungsgesprächs zukommen lassen. 
Über das Gespräch wird eine Niederschrift im Sinne eines Ergebnisprotokolls angefertigt, die zu den Ausbildungsakten genommen und Ihnen in Kopie zur Verfügung gestellt wird
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