Umgang mit schwierigen Schülern: KidS- Kess erziehen in der Schule

KidS- Kess erziehen in der Schule                                                 
… gibt Hilfen auf aktuelle pädagogische Herausforderungen und Fragen im Schulalltag, durch konkrete erzieherische Handlungsansätze. 
Der Umgang mit „schwierigen Schülern“ ist ein schulischer Dauerbrenner. Das Konzept KidS- Kess erziehen in der Schule gibt konkrete und praxistaugliche Anregungen einer ermutigenden, achtsamen und konsequenten Erziehungshaltung, durch die Schüler gestärkt und in ihrem Bildungsprozess unterstützt werden.

Basismodul
Keine Bildung ohne Bindung und Beziehung
Eine gute pädagogische Beziehung ermöglicht eine positive Lernatmosphäre und fördert die Motivation. Der Blick wird in diesem Modul auf die sozialen Grundbedürfnisse der Schüler und Schülerinnen gelenkt. Durch deren Beachtung entsteht Beziehung, können Hintergründe störenden Verhaltens erkannt werden und kann sich das Miteinander entspannen. 

Aufbaumodul
Umgang mit störenden Verhaltensweisen. Mehr Disziplin erreichen
[bookmark: _GoBack]Durch eine „Übersetzungshilfe“ können Hintergründe störenden Verhaltens erkannt werden. Das ermöglicht sinnvolle Reaktionen, die am Kern des Problems ansetzen, zur Verbesserung der Beziehung, zu Entspannung und zu einer guten Lernatmosphäre führen. 
