CORONA - Hygiene-Plan     Studienseminar Simmern

1. Händedesinfektion
Unmittelbar hinter der Seminartür und vor den Toilettentüren steht jeweils ein Handdesinfektionsgefäß, zusätzlich bei Bedarf an den Tischen mit in die Hand zu nehmenden Papieren/ Gegenständen. Diese Desinfektion ist bei Betreten des Seminars, nach dem Toilettenbesuch und ggf. nach der Berührung von nicht eigenem Material zu benutzen.
2. Maskentragen
Bereits an der Eingangstür ins Gebäude besteht Maskenpflicht, da der Treppen-aufgang zu schmal ist, um den nötigen Sicherheitsabstand zu wahren. Die Masken müssen getragen werden, bis der Sitzplatz erreicht ist und müssen angelegt werden, wenn er verlassen wird. Schmale Flure und Personendichte im Raum machen dies unabdingbar.
3. Eingang - Ausgang
[bookmark: _GoBack]Außer der Maskenpflicht ist zu beachten: Betreten Sie das Gebäude in gebühren-dem Abstand zu anderen Personen, nutzen Sie beim Heraufkommen und beim Hinuntergehen die jeweils rechte Seite der Treppe. Vermeiden Sie möglichst die Nutzung des Fahrstuhls, denn dieser kann nicht durchgelüftet werden.
4. Bewegung im Seminar
Nach dem Eintritt tragen Sie sich nach der Handdesinfektion  in die Anwesen-heitsliste ein. Gleichzeitig damit akzeptieren Sie die Hygiene-Vorschriften. Sie können einen eigenen Stift oder einen aus dem bereitgestellten desinfizierten Vorrat nutzen.
Die beiden Toilettenräume dürfen jeweils nur von 1 Person betreten werden (gleich, welchen Geschlechts). Beachten Sie bitte das entsprechende Regelungssystem und tragen sich ein und wieder aus.
In der Bibliothek dürfen sich max. 2 „externe“ Personen aufhalten. Anmeldung und Einweisung erfolgt bei der zuständigen Verwaltungsangestellten Frau Lentes. 
Auf häufiges Lüften – möglichst alle 20 Minuten – und auf die Wegebeschilderung ist zu achten!
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