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Informationen zur SITUATIONSANALYSE  
In der Situationsanalyse machen Sie sich mit den Rahmenbedingungen Ihrer Ausbildungsschule und Ihrer Lerngruppen vertraut. Dazu gehört auch das Erkunden der inner- und außerschulischen Lebens-welt der Kinder. 
Die meisten Informationen über die Schule finden sich auf deren Homepage. 
Einzelne relevante Informationen für Ihren Unterricht werden jedoch auf dem Deckblatt Ihrer UBs oder unter der Fragestellung „Mit wem arbeite ich…“ auftauchen (z.B.: die Schüleranzahl, das Verhältnis Jungen-Mädchen, Besonderheiten bzgl. des  Altersspektrums, die Anzahl der Kinder mit besonderem Förderbedarf, mit Hochbegabung, mit sonstigen Auffälligkeiten, mit Migrationsgeschichte, mit speziellen häuslichen Situationen sowie zum Gruppenverhalten der Klasse)
Bringen Sie z.B. für sich selbst in Erfahrung:
· Handelt es sich um eine Ganztagsschule, Schwerpunktschule, Schule mit besonderer päda-gogischer Ausprägung (Montessori…), um eine Schule mit Kombiklassen, mit Fahrschü-lerInnen/“Buskindern“?
· Gibt es fest installierte Kooperationen mit außerschulischen Partnern oder eine besondere Öffnung der Schule zur kommunalen Ebene oder Vernetzungen mit Vereinen / mit kirchlichen und sozialen Einrichtungen?
· Welche Zielvereinbarungen mit der ADD / Schwerpunkte der Schulentwicklung (früher Qualitätsprogramm der Schule) gibt es?

· Wie ist die mediale Ausstattung?

· Welche Regeln und Rituale sind in der Schule/ in Ihren Klassen eingeführt?

	Umsetzung:

Wir erwarten KEINE schriftliche Darlegung!

Sie sollten jedoch die für Sie relevanten Aspekte 
für die Besprechungen nach den Unterrichtsbesuchen, 
für Rückfragen und Absprachen mit Ihrem Ausbildungsteam, 
für Ihre eigene Planungssicherheit wissen/kennen.
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