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Zur FL-Vorbereitung des ersten Entwicklungsgesprächs (EWG 1)
Zur Vorbereitung des EWG1 nimmt der FL/die FL den aktuellen Leistungsstand der/des LAA in den Blick und diagnostiziert ihren/seinen individuellen Lernstand, um Perspektiven für die weitere Professionalisierung zu bedenken.
Die LAA sind aufgefordert, sich in der Vorbereitung des EWG1 mit den Anforderungen des Lehrerberufs, wie sie sich in den fünf Erfahrungsfeldern darstellen, den Aspekten guten Unterrichts, wie sie in Anlehnung an den ORS (Orientierungsrahmen Schulqualität) entfaltet sind und den Zielen der Ausbildung, wie sie in § 1(2) der LVO dargelegt sind, auseinander zu setzen.
Folgende Fragen können bei der Vorbereitung/im Gespräch richtungsweisend sein:
· Wo sehe ich mittlerweile besonderen Stärken der/des LAA?

· Wo hat sie/er Fortschritte gemacht?

· Wo sehe ich noch Beratungs- und Entwicklungsbedarf? 

· Wie schätze ich sie/ihn in ihren/seinen unterschiedlichen Wirkungskreisen in Seminar und Schule ein?

· Wie hoch schätze ich ihre/seine personalen und professionellen Kompetenzen ein, die erforderlich sind, den momentanen Anforderungen der Ausbildung und perspektivisch denen des angestrebten Lehrberufs gerecht zu werden?
Die in der Vorbereitungstabelle aufgelisteten Einzelaspekte in Bezug zu den o.a. Modulen werden Grundlage für alle Beteiligten des Gesprächs sein, bei dem über Selbst- und Fremdeinschätzungen gesprochen wird und Entwicklungsfelder benannt werden. Über das Gespräch wird von der BS-Leitung eine Niederschrift im Sinne eines Ergebnisprotokolls angefertigt und zu den Ausbildungsakten genommen.
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