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Zur FL/M-Vorbereitung des 2. Entwicklungsgesprächs 
Zur Vorbereitung des zweiten EWGs sind die LAA aufgefordert, bisherigen Rückmeldungen zu ihrem Unterricht und zur Seminararbeit zu überdenken. Außerdem reflektieren sie die Erkenntnisse hinsichtlich der aktuellen Berufsanforderungen, wie sie sich in den bekannten fünf Erfahrungsbereichen (s.S.2) darstellen, gemäß den Zielen der Ausbildung (LVO §1) und entsprechend den Aspekten guten Unterrichts, wie sie in Anlehnung an den Orientierungsrahmen Schulqualität (ORS) entfaltet sind. 
Sie können sich an folgenden Fragen orientieren, nach denen sich auch die LAA in der Vorbereitung auf die Entwicklungsgespräche in Seminar bzw. Schule richten:

· Wo sehe ich mittlerweile ihre/seine besonderen Stärken?

· Wo hat sie/er Fortschritte gemacht?

· Wo sehe ich noch Beratungs- und Entwicklungsbedarf? 

· Wie schätze ich sie/ihn in Wirkungskreis Seminar/Schule ein?
· Wie hoch schätze ich ihre/seine personalen und professionellen Kompetenzen ein, die erforderlich sind, den momentanen Anforderungen der Ausbildung und perspektivisch denen des angestrebten Lehrberufs gerecht zu werden?
Die Einzelaspekte in der Vorbereitungstabelle in Bezug zu den Modulen können eine hilfreiche Basis des Beratungsgesprächs sein, bei dem über Selbst- und Fremdeinschätzungen gesprochen wird und Entwicklungsfelder benannt werden. Sie sollen dem Gespräch als Struktur dienen. Zur Vorbereitung können Sie Ihrer Einschätzung gemäß die Items kennzeichnen (z.B. mit Plus-/ Minuszeichen, farbig, …). 
Nehmen Mentor/in, Schulleitung am EWG2 im Studienseminar teil, entfällt das schulische EWG.
Über das Gespräch wird von der BS-Leitung (beim EWG an der Schule von Mentor/in) eine Niederschrift im Sinne eines Ergebnisprotokolls angefertigt, die zu den Ausbildungsakten genommen wird.
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